

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1

En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Las substancias

Sigue la carestía de la vida

Es indudable que el nuevo alcalde don Hernán García Muñoz ha comenzado su actuación poniendo los jalones necesarios para llegar al abaratamiento de los artículos de primera necesidad. Su campaña en pro de la higiene en la plaza de abastos, castigando sin contemplaciones, imponiendo multas a los vendedores que dan las mercancías a altas de peso y cerrando el puesto a los que reinciden, son medidas que contribuyen poderosamente a que el público obtenga un mayor beneficio al adquirir los artículos más necesarios a la vida.

Por otra parte, el señor García Muñoz, entre los abusos que ha cortado rápidamente, figuran el haber suprimido la subvención que daba el Ayuntamiento a los panaderos: ochenta pesetas diarias.

Nosotros estimamos, que, con ser una labor rápida, la realizada dado el poco tiempo que lleva el señor García Muñoz, y con haber cortado tamaño abuso de los panaderos, no se ha llegado todavía a abaratar la vida en la medida que ya van reclamando las circunstancias.

Porque nadie dudará que muchos de los artículos de primera necesidad, continúan vendiéndose a elevados precios a pesar de haber desaparecido la causa, la escasez de que se valía el comercio para pretender justificar tamaño abuso.

El pan, principal alimento del proletariado y de la clase media, no es excepción que siga vendiéndose a los elevados precios que se impusieron cuando el Ayuntamiento tuvo que sacrificar sus arcas para evitar que el pueblo tuviese que considerar artículo de lujo lo que es base de su escasa economía. Las tres clases de pan con que ordinariamente se expende esa fabricación, deben rebajar su precio: lo mismo el llamado de lujo, que el de la clase media, que el que se vende a cincuenta céntimos y que consume el proletariado.

No hay razón ninguna para que considerándose garantido el abastecimiento y habiéndose rebajado el precio de los trigos, según puede comprobarse, continúen en Murcia la clase media y la clase proletaria pagando el pan caro... y no bien garantido ni en peso ni en calidad.

Otro de los artículos más imprescindibles para la alimentación, es el aceite. Igualmente está siendo objeto de un abuso intolerable con respecto a los precios que alcanza en la actualidad. El obligar a una tasa prudencial, sería una obra de justicia en interés de la alimentación del pobre, que padece hambre.

Las carnes, especialmente la de cerdo, está vendiéndose a unos precios que no corresponden a lo que vale en el mercado el ganado de cerda. Esta carne, con todos sus derivados los embutidos, constituye para la inmensa mayoría de la población, el principal alimento en invierno. De ningún modo debe tolerarse el abuso de vender a elevadísimos precios lo que sirve de casi único recurso al pueblo para medianamente alimentarse.

Y, por último, el carbón, que en estos meses invernales tiene lo doble necesidad de ser empleado para la cocción de los alimentos y para la calefacción, sigue vendiéndose a los precios que les parece bien a los industriales que lo expenden. Precios que tampoco corresponden a lo que debe tasarse, ya que es un artículo que, sobre haber abaratao, se obtiene en la provincia.

Nosotros esperamos que el señor García Muñoz (D. Hernán), continuando su campaña moralizadora y benéfica, especialmente para el pueblo, pondrá coto, enérgicamente, como él sabe hacerlo, para que los artículos alimenticios que dejamos enumerados, puedan llegar al estómago del pobre, que tiene hambre y que sólo podrá satisfacerla haciendo que la justicia imperara sobre todo desaprovisio que no vacía en enriquecerse aun a costa de la depauperación de la raza.

JUSTA DEMANDA La carretera de Caravaca a la estación de Calasparra

Hemos tenido mucho gusto de impo-nernos, con el mayor detenimiento, de cierta demanda, al propio tiempo que lamentación muy justificada, que nos formulan en atento comunicado varios respetables señores de Caravaca y Calasparra.

Se quejan amargamente de que, a propuesta del señor Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, haya sido suspendida la subasta de reparación general de la carretera de Caravaca a la Estación férrea de Calasparra. Y, añaden nuestros estimados comunicantes, que esta resolución ha causado pésimo efecto, no solamente en los dos importantes pueblos nombrados, sino que también en los de Moratalla, Cehegín, Nerpio y Puebla de Don Fadrique, que exportan todos sus ricos y abundantísimos productos por dicha carretera.

Más profundamente han sentido esta orden de la Jefatura provincial, cuando, tras laboriosas instancias, habían alcanzado que otorgase la subasta de tal reparación, verdaderamente inaplazable.

No saben a qué motivos, de orden técnico y económico, atribuir la decisión comentada, sintiéndose alarmados y muy molestos.

El LIBERAL, que siempre ha de reflejar con mesura, aunque con saludable energía, las peticiones colectivas y las quejas justas, ruega, en nombre de tanto pueblo perjudicado, al digno ingeniero jefe señor Egea, que procure revocar la orden dictada, si esto resulta posible, o manifestar las causas legales que se lo impiden.

Los pueblos merecen ser atendidos, cuando demandan que se les otorgue justicia. Al lado de ellos hemos de estar, ahora y en toda ocasión, vigorosamente.

ALICANTE Horas grises

Ha vuelto el tiempo gris. Durante la noche última y esta mañana ha llovido copiosamente; después de las primeras horas de la tarde, cuando escribimos estas líneas, empieza a llover con más abundancia luego de un breve paréntesis de descanso.

El ambiente muéstrase oscuro. Flota una luz de crepúsculo. Diríase que va a cerrar la noche y este ambiente produce la impresión de las horas invernales: las gentes circulan por las calles como si fuesen perseguidas. Huyen del agua, a pesar de los impermeables y de los paraguas. Tacorean más fuerte sobre las aceras.

Huyen del agua. Del frío no hay miedo, sencillamente, porque aún no ha aparecido: contrasta la templanza de este tiempo con el cariz que ofrece.

Muchos recuerdan que durante los mismos días del año anterior nos visitaron también las nubes con una lluvia pródiga: aquellos días, sin embargo, fueron más fríos. Y se recuerda esto porque, el año pasado, se malograron algunas de las fiestas preparadas por la infantería de esta guarnición, en honor a su Patrona. Este año también hay preparados festejos, entre ellos una becerrada, para mañana.

En cambio los campesinos se muestran jubilosos. Hasta ahora va bien la siembra: las tierras han recibido el agua necesaria.

Pero este tiempo manso, templado; estos días de sol y de nubes, de luz y de lluvia, tiene traiciones de las que conviene reservarse.

Abundan los catarros de un modo alarmante: nosotros que supimos burlar las asechanzas de la epidemia gripal hemos caído prisioneros de uno de esos catarros. Y menos mal que hasta ahora hemos podido conllevarlo a pie firme; pero conocemos de muchos amigos que tuvieron que someterse y guardar cama. Las aspirinas y los sudoríficos son los manjares del día. Es preferible que nos azote francamente el frío...

Las barrabasadas del caciquismo

Los periódicos locales comentan con indignación lo ocurrido ayer a la sociedad Tiro Nacional.

A los autores de la barrabada que amenaza lar al traste con dicha sociedad se les llama los «bolchevikis del orden».

No se sabe qué resolución adoptará

el gobernador civil a quien los socios entregaron ayer una protesta.

Estos se muestran irridadísimos. Han pedido y han conseguido que se les permita reunirse en el Círculo de Bellas Artes hasta que la cuestión quede resuelta: se hallan dispuestos a recurrir a todos los extremos.

Dícese que el señor Pérez Mirete busca a toda prisa adeptos para constituir la nueva sociedad que pretende aquel llevar al local.

Lo que no cabe duda es que las cosas no pueden parar ahí: se espera que ocurran escándalos mayúsculos, si las autoridades no intervienen justiciariamente.

Los socios del Tiro Nacional esperan de Madrid una delegación de la Junta central.

Teatros y cines

Conforme anunciamos debutó anoche en el Teatro Principal la compañía de dramas policíacos que dirige el actor señor Rambal.

Fué un gran éxito. Se puso en escena «El guante rojo», obra de gran aparato, que la compañía Rambal presenta maravillosamente.

La temporada, pues, está asegurada. —En el Teatro Nuevo empezará esta noche la exhibición de la grandiosa película «El as rojo».

Noticias

Completamente restablecido de su enfermedad hemos saludado a nuestro excelente amigo y compañero el director de «Diario de Alicante», don Emilio Costa.

—Por causa de la lluvia el tren correo de Madrid ha llegado hoy con tres horas de retraso.

—Ha regresado a esta capital el diputado a Cortes don Alfonso de Rojas.

—Se encuentra enfermo nuestro distinguido compañero en la Prensa don Eduardo Irlas. —7 Diciembre.

La trata de blancas

Con motivo de la visita hecha al señor gobernador por la vicepresidenta y tesorera de la Asociación de la trata de blancas, el señor Bermejo dió inmediatamente órdenes para que no se permitiera la estancia en ninguna casa de lenocinio a jóvenes menores de edad.

Comenzó el señor Bermejo por cumplir una de las bases de su programa: moralidad en las costumbres.

Anoche el señor inspector de vigilancia don Arturo Vargas dió una batida, dando por resultado la detención de una menor de edad que hacía la carrera y habitaba en la calle de la Cuesta de la Magdalena, llamada María Martín Pagán.

Por orden gubernativa anoche mismo ingresó en el convento de las Oblatas.

Muy bien; aplaudimos esta disposición del señor Bermejo y sepa que Murcia entera veía con agrado que respecto a este particular no cesara y aún más que impusiera correctivos a las explotadoras, que hacen de una virtud carne de Hospital.

CARTAGENA CUESTIONES MINERAS

Los productores de plomo

Existe gran descontento entre los mineros de esta región con motivo del último acuerdo de los fundidores de pagar las entregas de minerales de plomo que se les hagan durante el mes actual, a los mismos precios que venían rigiendo, a pesar del alza considerable espermentada en la cotización del plomo dulce español en el mercado de Londres.

«La Revista Minera y Metalúrgica», órgano del Sindicato Minero de la provincia, se hace eco del descontento de los productores, calificando duramente el proceder de los intermediarios.

Dice que están «decididos a obligar a la honradez y a la moralidad comercial a cuantos traten» con los mineros, añadiendo que «solo una conveniencia mutua, noble y lealmente concertada», señalaría caminos de paz entre productores e intermediarios.

El Sindicato Minero citará a una reunión a los explotadores de minerales de plomo de este distrito para tratar de tan importantes extremos.

Cooperativa

Ayer se inauguró la Cooperativa de los obreros afectos a la Constructora Naval.

Los obreros obsequiaron con una serenata al delegado de la S. E. del C. N. y presidente de la Cooperativa don Ramón Rodríguez Navarro, decidido a dar de esta empresa que ha de beneficiar grandemente los intereses de los trabajadores.

El hermoso establecimiento cooperativo se vió ayer concurridísimo, no siendo posible a la dependencia del mismo dar abasto en algunos momentos a tan numerosa clientela.

Reiteramos nuestra felicitación a los obreros de la Constructora Naval.

Noticias

Marchó a Murcia y Madrid, luego de atender en esta asuntos profesionales, el ilustre abogado y diputado a Cortes por Caspe don Angel Ossorio y Gallardo.

—Regresó de Madrid el diputado conservador don Eduardo Espin Vazquez.

—El próximo lunes a las once de la mañana se celebrarán en la iglesia de Santa María de Gracia, solemnes funerales aplicados al eterno descanso del alma del joven don Serafín Cervantes Cánovas.

La función de gala anunciada en el teatro circo para ayer sábado y organizada por el cuerpo de infantería con motivo de la festividad de su Patrona, ha sido aplazada para mañana lunes a las nueve de la noche en el referido coliseo.

El programa de dicha fiesta es interesantísimo. —7 Diciembre.

DE LA VIDA

La baba separatista

Por si alguna duda nos quedaba de los verdaderos sentimientos que animan a los directores del movimiento regionalista catalán, viene a aclarárnosla plenamente el telegrama dirigido por la «Unió Catalanista» de Barcelona, al presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch.

De todo ese documento entresacamos dos párrafos que vamos a transcribir íntegramente, porque no tienen desperdicio, porque hablan en sincero el pensamiento catalán y porque deben aprenderlos de memoria todos los que en estas horas negras de nuestra vida Nacional piensen y sientan en español.

Dicen así:

«En vista del mensaje presentado por la Delegación de la Mancomunidad, nos sentimos obligados a protestar de que se titule Proyecto de Autonomía integral y de tendencia orgánica, semejante demanda de reivindicación, «con la cual se encubre cínicamente la nacionalidad catalanista con el humilde traje de simple región española.»

«Estimamos contraproducente este «servilismo» y estas gestiones, creyendo que la lealtad y la dignidad son los atributos que mejor hacen respetar a los hombres y a los pueblos y reputamos de imprudente el equívoco por parte de los representantes oficiales de Cataluña, en estos trascendentales momentos en que van a ventilarse en la conferencia de la paz, los problemas nacionales de los pueblos que reclaman su derecho a la libertad, «por sentirse «con personalidad propia y no como «sencillos miembros de un conjunto «más complejo.»

«Está esto claro?

Pues todo ese anhelo de independencia no es nuevo, no es de ahora. Es el sentir de los catalanistas puros, que yo reputo de separatistas contumaces, y vienen predicándolo desde hace muchos años. Es el sentir del programa de la «Unió», de las bases de Manresa y del acuerdo mínimo del Tivoli.

Y es la baba, esa baba separatista de que hablaba días pasados, que ha ido destilándose gota a gota, años y más años, de las palabras insinceras, cautelosas, astutas, de doble sentido, que salieron de los labios de los «leaders» del autonomismo catalán, que llevan la barretina en la cabeza cuando pasean por su tierra y la usan a manera de media castellana para guardar los dobleces que les dan los «porchs castellans», cuando viajan en Comisión por los pueblos todos de «la España mendiga!»

«Autonomía! Autonomía! ¡No! Independencia, bien claro lo dicen y más claro lo sienten. Quieren el máximo de concesiones con el mínimo de ofrecimientos. Quieren libertad completa para regirse a sí mismos y Cortes propias y Gobiernos propios y legislación propia y Código propio y todo propio... ¡Y en cambio de eso piden un Ejército español que los defiende del extranjero y más Aduanas y un Arancel españoles que les permitan seguir robando a sus vecinos de la parte de acá del Pirineo, porque les de la parte de allá saben que son de «doble!»

Claro que hay excepciones que quédan a parte?

Pero en el lenguaje de Maragall, que

puede haber que se entienda por excepción y que, por regla general?

Yo creo que la primera constituyese la segunda y no lo digo a humo de pajas sino con conocimiento de causa, porque yo también soy catalán, pero que yo soy español antes que nada.

¡Y yo os digo que renegaría de mi tierra, a la que amo tanto como la pueda amar el señor Maciá, más aún que la ama el señor Maciá, (porque yo no la deseo el suicidio) si ese crimen que se está cometiendo en la sombra llegase a consumarse!

Porque yo soy sincero y yo creo que la madre debe arrullar a los hijos en su idioma propio y en el hogar debe flotar el amor mecido por las brisas del tórrido; pero el que mame la leche en pechos regionales, no debe olvidar que esa leche mana pura, y la madre es honrada, y el solar es cosa propia, porque las sangres de los hombres de toda una raza que conquistó dos mundos y cuya lengua se habla en todos los confines del Planeta, regaron juntas esa tierra hermosa, esa tierra santa, esa tierra bendita que se estiende bajo el pedazo más bello de cielo, desde la barrera del Pirineo hasta los acantilados del Estrecho de Gibraltar...!

José POLO.

Junta de Sanidad

Ayer tarde bajo la presidencia del señor gobernador se reunió la Junta provincial de Sanidad.

Entre la primera autoridad y los reunidos mediaron discursos de salutación muy afectuosos por tratarse de ser la primera Junta que preside el señor Bermejo.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Primero. Que den comienzo las operaciones de revisiones de quintas que ha de efectuar la Comisaría regia nombrada a este fin.

Segundo. Que por el mejoramiento de la enfermedad gripal y existiendo algunos casos aislados en Campos, Fuente Alamo y La Unión se autoriza para que a primeros de año se abra el curso académico en el Seminario.

Los alumnos serán reconocidos por el médico del Establecimiento.

Ilustre huésped

Joaquín Sorolla

El gran artista, el mago prodigioso del color, que rima en su paleta de maravillas todas las armonías y expresa con su pincel creador todas las divinas revelaciones de la belleza, es, desde anoche, nuestro huésped.

Viene Sorolla a Murcia, la vieja ciudad morisca, desde otra encantadora tierra de ensueños, de la gentil Valencia, nuestra hermana mayor de Levante, bien amada, que es una canastilla ideal de flores, de arte y de poesía, la dulce Atenas española; viene, según nos informan, a estudiar, en su propio ambiente nativo, asunto artístico de tipo y carácter local. Ello nos produce una doble satisfacción, plena en nuestro orgullo legítimo de buenos murcianos: la de tener por huésped, siquiera sea por breves días, a tal gloria de España, que es soberana granjeza del arte nacional, paseado en triunfo con sus lienzos maravillosos, por muchas tierras del mundo, y de que sea Murcia, nuestro pueblo tan amado, elegida para llevar al lienzo, con arranques de inspiración genial, luces de su cielo esplendoroso, matices de su vega polifloroma y, acaso, acaso, centellas de pasión, de pasión tibia y celeste de los ojos de sus mujeres entra griegas y morunas.

Nosotros saludamos efusivamente a Joaquín Sorolla, el pintor insigne y celebrado, rindiéndole testimonio de admiración, la más cálida y ferviente, y deseándole que le vaya muy bien en esta hospitalaria tierra.

Sorolla ha venido en compañía de su amigo, muy querido en esta casa, don José López Campello, el reputado doctor alicantino.

Bien seguros estamos de que en el gran Hotel Victoria donde se hospeda, será visitadísimo por cultos murcianos que le ofrendarán su amistad.

Visitas al señor gobernador

Anteayer han cumplimentado al señor gobernador civil el diputado a Cortes don Teodoro Danio y el ex-alcalde don Tomás Palazón, el senador don Isidoro de la Cierva y el exsenador don José Servet, la señora marquesa de Ordoño, tesorera de la Trata de Blancas y la señora de Carbonell, vicepresidente de la misma.

También le cumplimentaron el direc-

tor de «El Tiempo» don Nicolás Ortega, el primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Totana don Francisco Martínez Muñoz Palao; el vicepresidente de la Comisión provincial señor Escrivano; los vocales del Sindicato Marino señores Cano y Caballero; señor juez de instrucción del distrito de San Juan y el director y profesores del Instituto.

Hoy continuará devolviendo las visitas.

De Caravaca

En la mañana de hoy y convocados por el dignísimo señor juez de Instrucción de este partido don Luis Bernar-

do, se reunieron en el despacho del mismo los señores siguientes:

Don Felipe Martínez Iglesias, alcalde de esta ciudad; don José Mesquera, registrador de la propiedad; don Juan de Dios Sánchez, notario de esta; don Manuel Martínez Alcayna, juez municipal de este término; los también jueces municipales de Cehegín, Moratalla y Calasparra, respectivamente, don Joaquín Melgares de Aguilár, don Mariano Roch y don Rafael Armand; los alcaldes de los indicados pueblos, por el mismo orden, don Juan Antonio González, don Domingo Aguilera y don Joaquín Guillón y los jefes del partido conservador de Moratalla y Cehegín don Jesualdo Aguilera y don Amancio Marín.

El objeto de la reunión, en la que reinó el mayor entusiasmo, fué tratar del estado ruinoso y lamentable, en extremo, en que se encuentra la cárcel de este partido, y de la situación angustiosa por que atraviesan los reclusos en ella, pues se ha dado el caso asombroso de carecer en algunas ocasiones de todo recurso para atender a la escásisima manutención de los presos, así como también la carencia absoluta de camas y ropas con que resguardarse de los rigores de la estación en que encontramos.

Se tomaron acuerdos importantes para resolver inmediatamente esta inaplazable obra de justicia y caridad, respondiendo a la feliz iniciativa del señor juez, secundada con el mayor entusiasmo por el celosísimo alcalde de esta, señor Martínez Iglesias de Mata, los reunidos, que mostraron su absoluta conformidad, en la necesidad urgente de construir una Cárcel Modelo, para lo cual, y en un rasgo de espontáneo altruismo, se fijaron cantidades que por parte de los Ayuntamientos se han de ingresar, para que pronto este partido cuente con esa mejora que redundará en beneficio de todos y merecerá la bendición por parte de aquellos a quienes la fatalidad privó de la hermosa libertad.

A todos, por igual, tributamos nuestros más entusiastas aplausos, no regateándonos al señor Bernar, a quien solo animan deseos de engrandecer este pueblo, que quiere con verdadera efusión a pesar del poco tiempo que reside entre nosotros.

Por último, celebraremos en el alma que los propósitos nobles de esos señores sean un hecho en plazo breve, pues no otra cosa esperamos de personas que cual ellos ponen su dinero e influencias a disposición del desgraciado.

Nuestra enhorabuena especial al juez señor Bernar por su elocvente discurso y el éxito alcanzado.

Noticias

Con el fin de allegar mayores recursos para la realización de la obra a que antes aludimos, y también por iniciativa del señor juez del partido, se piensa organizar y celebrar, en plazo breve, funciones teatrales, en las que lucirán sus dotes artísticas, en otras ocasiones demostradas, distinguidas señoritas y jóvenes de esta localidad.

Boda próxima

Según noticias que hemos adquirido, para la primera quincena de Enero próximo está concertada la boda de nuestro distinguido amigo el culto letrado y juez municipal de esta ciudad, don Manuel Martínez Alcayna, con la distinguida y elegante señorita María de la Concepción Sánchez Olme y Gómez.

Con tal objeto, son muchos y valiosos los regalos que de sus numerosos amistades están recibiendo los futuros esposos.

Por nuestra parte les deseamos sinceramente una eterna luna de miel, y mucha suerte en su nuevo estado.

Cruz de Beneficencia

Como ya dijimos en este diario, en sesión del sábado último, se acordó por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad proponer para el señor alcalde don Felipe Martínez Iglesias, la Cruz de

Beneficencia, en recompensa a los múltiples sacrificios que con motivo de la epidemia grippal hizo dicho joven alcaide, haciéndose merecedor a tal distinción por su impropia labor en beneficio de los atacados. El pueblo, asociándose a tal acuerdo, ha visto con singular agrado esa iniciativa, y con gusto celebraría la fuese otorgada tal recompensa.

Gratitud

Por último, agradecemos sinceramente al querido director de este diario señor Jara Carrillo, el interés demostrado en favor de esta ciudad y comarca, invocando la protección que necesita para que, cual otros, se engrandezca y prospere, pues en el brillante artículo publicado con fecha 5 del actual, se ocupa de este terruño, para el que nunca hubo más que desprecio y falsas promesas. Creemos llegada la hora de que se emprenda una vigorosísima campaña por todas las fuerzas vivas del país contribuyentes sin distinción de colores políticos, ni excepción de nadie, para que sea pronto un hecho la construcción de nuestro ferrocarril a la capital, tan ambicionado y nunca logrado. El ambiente en toda la Cámara, es de entusiasmo desbordado, y de las más firmes resoluciones de los pueblos que han de beneficiarse, para trabajar a más no poder hasta conseguir el éxito. Entonces este hermoso pedazo de nuestra provincia, tan extenso y rico como abandonado por los poderes públicos, prosperaría de un modo que no puede sospecharse.

Por estas razones, la ciudad de Caravaca y sus importantes pueblos limítrofes, tienen para El LIBERAL mucha simpatía y el más grande reconocimiento, por mantener en sus columnas y defenderla esa iniciativa tan afortunadísima del exdiputado agrario señor Díez Guirao de Revenga.

Viajeros

De la Corte, donde estudian la carrera de Medicina con notable aprovechamiento, regresará a esta los simpáticos jóvenes don José María Mata y don Miguel Luermo. Que disfruten de los encantos de su tierra natal con sus distinguidas familias, descansando de sus tareas escolares.

Novena

Con extraordinaria solemnidad se está celebrando en nuestro hermoso templo parroquial del Salvador, el novenario de la Inmaculada Concepción.

Procesión de la Cruz

Un inmenso gentío formó la procesión tradicional para subir con el clero la Santísima Cruz a su Ermita del Castillo, pues fue traída a la ciudad para implorar la misericordia celestial cuando la epidemia reinante. Constituyó un acto hermoso y edificante, siendo acaese la mejor manifestación de cuantas, con este objeto se han celebrado. Tuvo lugar el último domingo pasado.—CORRESPONSAL.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 8 de Diciembre de 1918.—Domingo II de Adviento.—La Purísima Concepción de Nuestra Señora.—San Macario.—San Eutiquiano y Santa Beter. Indulgencia Plenaria.—Bendición papal en la iglesia Catedral.

La Misa y Oficio Divino son de la Purísima Concepción de María, con rito doble primera clase con octava conmemorativa y color azul.

Mes de Diciembre

Consta de 31 días y está consagrado a la Purísima Concepción y Nacimiento del Niño Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraaciones, por la tarde a las cinco.

Vela y Alumbrado

Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 8 de Diciembre, en la iglesia de la Purísima.

Día 9 de Diciembre, en la misma iglesia. Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional y sermón que dirá don Paulino Prieto Pardo; y por la tarde a las tres y Vísperas, Completas, Matinas y Laudes.

En San Nicolás.—Novena al Santo Titular a las tres y media de la tarde.

Novenas de la Purísima Concepción

En la Catedral.—A las cuatro y media de la tarde.

En San Bartolomé.—Por la mañana a las siete menos cuarto con misa rezada y al toque de oraciones.

En San Juan Bautista.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones con solemnidad, predicando el M. I. señor don Bernardo Frasco Peñarocha.

En el Carmén.—Al toque de oraciones con la mayor solemnidad, cantando un coro de señoras y predicando el muy ilustre señor don Pedro Gil García.

En San Miguel.—Por la mañana en la misa de ocho y nueve y al toque de oraciones la solemne, predicando el M. I. señor licenciado don Julio López Maymón.

En la Misericordia.—Al toque de oraciones.

En San Antolín.—Por la mañana en la misa de seis y media y ocho, y al toque de oraciones la solemne, predicando el párroco don José M. Navarro Abellán.

—En Santo Catalina.—Al toque de oraciones con solemnidad, cantando un coro de señoras.

—En la Purísima.—Por la mañana a las diez la función, predicando el Rvdo. P. Mariano Horguido, vicario del Convento de Orihuela.

—En la Merced.—Por la mañana en la misa de ocho, y al toque de oraciones la solemne, predicando don Pedro Vázquez Cano.

En la función solemne que se celebrará mañana en San Pedro, de Alcantarilla, a la Purísima, predicará don Antonio Sánchez González, asistiendo la orquesta de don Enrique Gómez Vilar.

DE TEATROS

El teatro lleno; no quedaron entradas.

Bonita campaña está haciendo la reina de la alegría en el teatro de la calle de Vira de Rey. Tampoco se ha captado simpatías ni «ná» la zahorí del Albaicín!

Algo tiene el agua cuando la bendicen; algo tendrá doña Pastora Imperio cuando le batea las palmas de manera extraordinaria.

Nosotros somos portavoces de muchas señoras que nos han regado pidiéndonos a Pastora que cantara esta noche el cuplet ese que dice:

«La de los pititos blancos» etcétera, que tanto ha gustado y se lo agradecerían y quedarían reconocidísimas y nosotros... en globo.

Las Valencianitas cada día gustan más, cosechando bastantes aplausos. Fifi y Elías, bien (A. D. G.)

CIRCO

Con bastante público se presentaron nuevamente Blanca Azucena y su botones.

El repertorio que traen gustó mucho a la concurrencia, teniendo que salir las artistas varias veces al proscenio escénico.

En cuplets y bailes a dúo hacen las delicias de la concurrencia.

La procesión de mañana

Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Fuensanta

Esta tarde a las tres y media solemne procesión con la imagen de la Fuensanta, recorriendo la carrera del Corpus, asistiendo su Asociación, el señor Obispo, Ilmo. Cabildo, Ayuntamiento y autoridades.

El martes a las siete de la mañana se dirá la misa llamada de Gracia y a continuación será trasladada nuestra Patrona a su eremitorio del Monte.

Letras de luto

El niño Antonio Amorós Abellán, ha fallecido a la temprana edad de 25 meses, su entierro se ha verificado ayer tarde a las tres y media con numeroso acompañamiento de amigos y deudos de la familia.

A sus afligidos padres don José Amorós Valero y doña Vicenta Abellán Lozano y demás familia les acompañamos en su justo sentimiento.

Historieta o lo que sea

¡Fuera supercherías...!

La gurrta europea, afortunadamente concluida, ha removido los cimientos más hondos de la sociedad. A la vez ha dislocado la riqueza, que con facilidad asombrosa ha pasado de unas cajas a otras, con gran contentamiento de los poseedores de estas últimas.

En España se han improvisado fortunas casi fabulosas en poco tiempo, y en el norte de ella, están los afortunados poseedores de acciones pertenecientes a las Compañías de navegación, sin saber que empleo dar a tanto dinero, como se les ha entrado por las puertas, mientras se entretienen en preparar la resistencia para defender la mínima parte del gallarín, que les pedirá el Estado.

Entre estos afortunados mortales descuella don Severo Botó, ayer el tío Botina, que de pescador, propietario de un desventajado falucho, ha pasado a ser un naviero de los más acudados e importantes, con su don como una casa y tanto «cán» como para comprar una barriada.

Por lo pronto, don Severo se ha instalado en un magnífico hotel de Bilbao y lo ha amueblado con todo el confort moderno que él conoce y le ha indicado su secretario, porque hasta secretario tiene ya...

Bueno; pues no sé si al secretario, que hace eucamonas a una de sus chicas, o a don Severo, se le ocurrió, en cuanto empezaba a desaguar en sus cajas el oro, encargar de la educación musical de sus dos hijas a una buena profesora. La cual, en un año, enseñó el solfeo a las dos niñas, que, si bien son por el apellido botos e botas, si la Gramática lo exige, no tienen nada de torpes.

Terminados los estudios de solfeo hubo necesidad de poseer un piano. Se le indicó el deseo de las chicas a don Severo, y pocos días después entraba por las puertas del hotel, y quedaba instalado en el salón, y cubierto casi por un magnífico mantón de Manila, el mejor Erard que se encontró en Madrid.

Don Severo rebosaba de dinero y de satisfacción, y anhelaba ver concurrir sus salones por selecta concurrencia que aplaudiera a los pimpollos, que en su niñez, habían remendado redes en la playa.

Pero hace pocos días tuvo un disgusto serio el acudado naviero. Creyendo darle una sorpresa agradable, ensayaban las niñas una piececita sencilla, a cuatro manos, cuando inopinadamente se mostró la dorada majestad del rico naviero en el salón.

—¿Qué es eso de tocar en un piano las dos? ¡Nada de supercherías! No quiero que ahorréis ni un céntimo, para eso soy muy rico...

Y encargó otro piano para que cada una de sus hijas tocara en su instrumento propio.—Rigel.

La Protectora de los Pobres

Sorteo del día 7 de Noviembre 1918. Número premiado: 53.

NOTICIAS

El cabo señor Moñino denuncia a la vendedora Trinidad Gil, por dar en 1.000 gramos de tomates 40, de menos y encontrarle a la misma una pesa de 1.000 gramos con falta de 150.

Ha llegado en el correo de Madrid el nuevo ingeniero jefe, destinado a la División Hidráulica de Segura don Antonio López Repeso. Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Han regresado de Madrid nuestros estimados amigos el diputado a Cortes don Emilio Díez de Revenga y don Andrés Almansa y esposa.

Los guardias de Seguridad 14 y 51 han denunciado a don José Antonio Serrano Alcazar, domiciliado en la calle de Pascual, número 5, y don Gaspar Sainz, Platería, 63, que a las 19.35 tenían sus puertas a medio abrir.

Han sido multados en 25 pesetas por el señor gobernador.

Han entrado de semana los vocales de la Junta Auxiliar de la Misericordia y Huérfanos y Manicomio don José Asensio Illán y don Antonio Clemares Valero.

INTERESANTE

Se necesita un contable en la casa Bernal, indispensable buenas referencias.

Hemos saludado en esta a nuestros estimados amigos los señores Más y Giner que han venido solo a pasar unos días al lado de su íntimo amigo don Esteban Pastor.

Señalamientos en esta Audiencia provincial para el día 9 del actual:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de la Catedral, por lesiones, contra Francisco Quereda.

Letrados, señores Peña, Llovera y Cierva; procuradores, señores Angosto, Narbona y Nicola.

Otra del juzgado de Cartagena, por lesiones, contra Antonio Vera.

Letrado, señor Ayuse; procurador, señor Angosto.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Lorca, por hurto, contra Miguel Martínez.

Letrado, señor Manrico (D. J.); procurador, señor Arraiz.

Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de La Unión, por homicidio, contra Juan Martínez.

Letrado, señor Guirao; procurador, señor García Gil.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

En el correo de Madrid ha llegado esta mañana el director general de Obras públicas don Luis Barcala.

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará mañana en el Casino.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Encarnación Muñoz, para el distinguido joven don Domingo Aranda Alcántara.

La boda está señalada para el 22 del presente mes.

Felicitemos por adaladeja la enamorada pareja.

Si necesita reponer perdidas fuerzas, no olvide nunca que una cucharada de Carne Líquida Valdés, García, equivale a 250 gramos de la mejor carne, y que no irritará jamás.

Subsistencias y transportes

El Gobernador civil de Barcelona dirige al de Murcia el siguiente telegrama:

He autorizado el embarque en el laud «Antonio Llorca» de 23.000 kilos de jabón, para Aguilas.

«La Moda Práctica», no obstante lo completo de utilidad femenina, y publicándose tres veces al mes, sólo cuesta en Madrid, Barcelona, Gijón, Bilbao, Sevilla, Murcia y Granada, 50 céntimos al mes, y en el resto de España, 275 pesetas tres meses.

Sus oficinas centrales, Casa de El Liberal, Marqués de Cubas, 7, remiten número de muestra a quien lo solicite.

Alcance telefónico de la tarde

La cuestión de la autonomía Madrid 7.—A las 4 t.

Se reunieron en el Congreso los diputados y senadores castellanos. Constituyeron una Junta parlamentaria. Todos los días volverán a reunirse mientras haya debate sobre la autonomía.

Permanecerán en constante relación con la Junta de las Diputaciones. BARCELONA

A muchos industriales que tienen comercios en Madrid se les ha ordenado que tengan abierto durante la manifestación y para evitar agresiones que soliciten protección de la fuerza pública.

Gobierno civil

La guardia civil del puesto de Santa Ana, Jumilla, ha detenido a los sujetos Francisco Sánchez, Demetrio Gozález y Juan Rico, por causar daños en montes públicos.

El Ministerio de Estado comunica haber fallecido en Perpiñán, Juana Sánchez, esposa de Antonio Montiel, natural de La Unión.

La Dirección general de Obras públicas remite informe favorable a la propuesta de utilización de las vías férreas del puerto de Cartagena.

Instrucción pública

Doña Joaquina Pareto Ramírez, maestra de Nonduermas, dirige instancia al ministro solicitando autorización para incorporarse a su familia que reside en Valencia, hasta que se le facilite local para vivir y dar enseñanza.

El jefe de la Sección administrativa informa favorablemente el presupuesto del Ayuntamiento para 1919.

Al jefe de la Sección de Canarias se le remiten antecedentes profesionales de don Dioscoro Galindo.

Don José Ferrer comunica que se ha posesionado del cargo de maestro interino de la escuela de niños de Bullas.

Teatro Romea

Tournée artística de la empresa Angulo-Rambal: Compañía dramática de obras policíacas, norteamericanas y de gran espectáculo.

Abono por 20 funciones. Debut: Jueves 12 de Diciembre de 1918, con el sensacional estreno del hermoso drama policíaco, de gran éxito, «El gigante rojo».

Lista de la compañía por orden alfabético: Primer actor y director, Enrique Rambal.

Actrices: Del Río, Josefina; Garrigós, Elisa; Leguía, Olvido de; Márquez, Luisa; Mendizábal, Guadalupe; Moltó, Carmen; Murillo, Soledad; Romero, Cecilia; Sánchez, Amelia; Vega, Carmen.

Actores: Cobeña, Alfredo; Crespi, Vicente; Del Río, Adolfo H.; Estevevena, Julio; Fernández, Julio; González, Luis; Lallave, León; Lloréns, Emilio; Montesinos, Pedro; Ros, Francisco R.

PEQUEÑOS SUCESOS

Una caída. Ha ingresado en este benéfico establecimiento Franciska López Martínez, de 70 años, con domicilio en la calle de San José, número 26.

Presenta contusiones en el muslo y cadera derechos, producidas por una caída que dió en la Plaza de las Carretas.

Niño herido grave

También ha ingresado en el Hospital Manuel Maroto Herrera, de 16 meses, de Murcia, presentando una herida contusa en la cabeza y cara con gran conmoción cerebral de pronóstico grave, producidas por haberse caído en una alcantarilla de la línea del ferrocarril, próxima a esta estación.

Se cae de un arbol y se fractura tres costillas

Ayer tarde, ingresó en el hospital Manuel Briada Martínez, de 40 años, con domicilio en la calle del Pajar del Rey, presentando la fractura de tres costillas y una contusión en la muñeca izquierda, producidas por haber dado una caída de una morera, siendo su pronóstico reservado.

Hurto en un bar

Los guardias de Seguridad y municipales, han presentado en la inspección de vigilancia, a Patricio de San Nicolás, al que han detenido a requerimiento del alcalde de Barrio del Carmen, Emilio Esteban, por haber sustraído del bar de la calle de Florida Blanca en compañía de otros dos individuos, un dominó, 17 paquetes de azúcar, un cuchillo, una botella de vermut y otra de coñac.

Las agentes señoras Egea y Poveda cumpliendo órdenes del jefe señor Vargas, han detenido a los que acompañaban al Patricio, Antonio García Cano y Antonio Díaz, ocupándoseles los objetos hurtados, siendo puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Junta de socorros

Ayer mañana celebró sesión la Junta de socorros. Como de costumbre se leyó el estado de la recaudación.

Después se dió cuenta de una comunicación del párroco del Esparragal notificando que la niña a quien se había concedido la lactancia en aquella parroquia, había dejado de existir, pero que había otra en igual caso como consecuencia de la epidemia, acordándose trasladar la pensión de la anterior a este nuevo caso.

Leyóse otra del presidente de la Junta parroquial de Barqueros en la que aquella Junta consignaba su reconocimiento por el primer donativo e intención un segundo por existir todavía numerosos convalecientes acordándose enviarle la suma de cien pesetas.

El de Corvera también agradece el donativo de la Junta y comunica que decrece la epidemia, habiéndose registrado últimamente cuatro defunciones.

El de Lobosillo muestra su reconocimiento por haberse atendido su petición de socorros, médico y medicinas.

El del Palmir comunica que ha quedado huérfana una niña de pocos días e interesa que se le conceda una lactancia y así se acuerda.

El de Los Martínez refleja el estado de angustia por que pasan numerosas familias de aquella parroquia, en la que todavía subsiste la epidemia.

La Junta acuerda que en vista de ser cierto lo expuesto y no haberse concedido donativo alguno anterior se le otorguen 250 pesetas.

Al de San Antolín que había remitido los documentos interesados en la Junta anterior, se le concede un donativo de 100 pesetas.

El de Santomera comunica que ha quedado huérfana de pocos días una niña, a cuyo mantenimiento no puede atender el padre por ser jornalero y carecer en absoluto de bienes.

También el mismo párroco comunica que la esposa de otro jornalero acababa de dar a luz dos niñas y como la madre acaba de pasar la gripe, se halla imposibilitada de poder alimentar a las dos criaturas.

La Junta acordó costear la lactancia de la huérfana de madre y pagar una de las dos de esta última, dejando la otra al cuidado de la madre si esta puede soportar la crianza.

Acordóse que la próxima Junta se verifique el sábado de la semana entrante.

Conservatorio provincial de música y declamación

Apertura de clases

Por acuerdo de la Junta de este Centro, el próximo lunes, 9 del actual, darán comienzo las clases de todas las enseñanzas.

El horario por que se registrarán las referidas clases, estará expuesto en el tablón de anuncios de la secretaría.

Murcia 7 de Diciembre de 1918.—El secretario.

FOOT-BALL

Esta tarde a las tres en punto en el campo de la Torre de la Marquesa, se celebrará un partido de futbol entre los equipos del Illice F. C. y el Murcia F. C. el cual ha de ser interesantísimo, pues con haber empatado a un goal el domingo próximo pasado en Elche donde jugaron dichos teams, en la tarde de hoy, han de poner ambos colosos todo su empeño por llevarse la victoria.

El equipo de Elche que le vi jugar el partido a que me refiero del domingo pasado, está formado en la presente temporada por nuevos jugadores y varios de los que formaban parte en la anterior, lo cual le hace resultar verdaderamente temible. Prueba de ello es el que lleve jugados tres matches este año y los dos primeros los haya ganado a Alicante por 1 a 0 y 4 a 1 respectivamente y el último empatado a un goal con el Murcia F. C.

Con este aliciente y los deseos que tienen los murcianos de luchar en nuestro campo con los illicitanos, ha de verse un buen partido que entretendrá al público.

La composición del team de Murcia es la siguiente:

Abellán Casanova Maldonado Calvo M. Calvo J. Cuartero C. Tomás Albur Plaza E.

Cuartero D. Saura Suplentes: Servet, Porcel y Gálvez.

De refere actuará el competente futbolista don Diego Fernández.

Por la mañana y en dicho campo se celebrará un partido de campeonato de segunda categoría entre los equipos Numancia F. C. y Hispania F. C.

Este partido hay gran interés por presenciarlo entre los aficionados por tratarse del Hispania que es un equipo que da mucho de sí y el Numancia que

seguramente ha de ser el que con el Murcia F. C. 2.º team llegue al final del campeonato con más puntos.

A las nueve pitará el referee Manuel Calvo. AZLAP.

SUICIDIO?

«Anollado por el tren» El tran me ciancias que salió del Llano del Beal a las doce, con dirección al Estrecho, entre los kilómetros 2 y 3, arrolló a Miguel Loente Pifol.

Este es natural de Corvera y tiene 60 años.

Varias veces intentó poner fin a su vida por lo que se cree se trata de un suicidio más bien que de una desgracia.

SECCION FINANCIERA

FOR TELEGRAFO COTIZACION Madrid 7.—A las 9 n.

Interior 78'80 Fin 00'00 Próximo 00'00 Amortizable 94'80 Amortizable, nuevo 93'80 Banco 482'50 Tabacos 296'00

CAMBIOS

Francos 92'10 Libras 23'92

Los altos cargos

El gobernador del Banco Madrid 7.—A las 2 t.

(Recibido con retraso) El Director del Banco señor Rodríguez, presentó ayer la dimisión de su cargo.

Calbetón se ha negado rotundamente a aceptarla, rogándole que continúe.

El Director de Comunicaciones Ha retirado su dimisión el Director de Comunicaciones señor Navarro Riverter.

La manifestación del lunes

Instrucciones para dicho acto Madrid 7.—A las 2 t.

(Recibido con retraso) La directiva del Círculo de la Unión Mercantil, ha circulado instrucciones al Comercio y a la Industria para el cierre general de establecimientos que se verificará el lunes durante la manifestación proyectada, como solidaridad con el espíritu de protesta y con objeto de que puedan concurrir todas las dependencias.

Agregóronse al Círculo muchas entidades, particulares y representaciones adheridas al movimiento.

LISBOA

FOR TELEGRAFO La agresión a Sidonio Paes Madrid 7.—A las 2 t.

(Reibido con retraso) La agresión contra Sidonio Paes se cometió cuando salía de imponer las condecoraciones a los tripulantes del caza minas «Angusto Castillo».

El individuo que le disparó es hijo de un antiguo demócrata, que fué concejal del Ayuntamiento de Lisboa cuando la proclamación de la república.

Los disparos fueron cuatro, pero fallaron tres cápsulas.

Después del suceso, como ya se ha dicho, revistó la guarnición aclamándole la muchedumbre.

MERCADOS

EN LA LONJA Los precios que han regido en la Lonja, son los siguientes:

Table with 3 columns: Item, Pesetas, Cts. Includes items like Patatas, Bajocas, Sinhebra, Uva, Boniatos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Navicoles, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Peros, Alcachofa, Coliflores, Coles, Ajos, Cebolletas.

PESCADERIA

Los precios del pescado han sido los siguientes:

Pescada, a 2'00 y 2'50 pesetas el kilo. Mujol, a 1'40 y 1'20 ídem. Calamares, a 3'00 ídem. Pílipos, a 1'60 ídem. Sardina, a 1'60 y 1'40 ídem. Boga, a 1'00 ídem. Bonito, a 2'00 ídem. Salmónete, a 2'50 ídem. Musola, a 1'40 ídem.

NOTICIAS DE DEFUNCION, SUPRAGIO O ANTIERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALABRA. ESQUELAS

Después del armisticio

LONDRES
Apoyando las condiciones del armisticio
Madrid 7.—A las 11 n.
La oficina de Prensa comunica oficialmente que están próximos a entrar en Bakum Batum y otras ciudades de la Transcaucasia, sin que esto implique la intención de una ocupación inminente.

En la orilla izquierda del Rin
Dos destacamentos de caballería belga han penetrado en los arrabales de Dusseldorf, orilla izquierda del Rin, en dirección a Cleves, donde serán relevados por las tropas de infantería.

BERNA
Movimiento separatista
Aumenta el movimiento separatista en la región del Rin de la Westfalia católica e industrial contra la Rusia protestante agrícola.

La república independiente
Los periódicos pangermanistas de la región renana esperan que en ésta se constituya la república independiente.

El conde Karoly
Dicen de Budapest que el conde Karoly marchará en la semana próxima a París para representar a Hungría en las negociaciones de la paz.

PARIS
Los reyes belgas
Terminado el banquete los reyes belgas se trasladaron al salón de las Arcadas, donde el alcalde de París les ofreció dos hermosas copas cinceladas de gran mérito y valor.

Los soberanos se retiraron al ministerio de Negocios, entre aclamaciones delirantes de la muchedumbre congregada en el trayecto.
Poincaré y su esposa fueron al ministerio de Negocios a recoger a los reyes belgas para acompañarlos a la estación de los inválidos, donde saludáronles Clemenceau y otras personalidades.

Las aclamaciones y los vivas a los reyes de Bélgica fueron entusiastas.
Los reyes marcharon a Brujas.
Relaciones de rusos y franceses
Dicen de Kiel que el general Denikin jefe del ejército ruso está en com-

Ukrania y Rusia
El Gobierno ucranio está en relación con el nuevo Gobierno ruso.
Duros combates
Se han entablado duros combates entre las tropas de Skropodski y las de la unión nacional.
El general Skropodski fué vencido y fusilado.
La unión se ha hecho cargo del poder.

LONDRES
La indemnización de Alemania
Lloyd George hablará mañana sobre las indemnizaciones que se pedirán a Alemania.
Estima que la indemnización que corresponde a Inglaterra y sus dominios alcanza a doscientos mil millones de francos.

La correspondiente a Francia pasará considerablemente de dicha suma.
Los aliados examinarán cuidadosamente hace tiempo el modo de obligar a los alemanes a pagar dichas indemnizaciones.

CONSTANTINOPLA
Matanzas en las calles
Con motivo de haberse encontrado muerto a un marinero griego delante de la iglesia de Santa Sofía, ha desembarcado un destacamento anglo griego.
En las calles una patrulla de turcos atacó a un grupo de soldados franceses, matando a varios.
Los franceses contestaron, matando a un soldado y a un agente de policía turcos.

PARIS
Creación de una subsecretaría
El Consejo de ministros de Turquía, ha acordado la creación de una subsecretaría encargada del servicio de desmovilización.

ROMA
Ministros socialistas que dimiten
En vista de la decisión del Congreso socialista pidiendo la convocatoria de Cortes Constituyentes, los ministros Beronisi y Bissolati han enviado su dimisión al partido socialista.

PARIS
Reconstrucción de caminos
El ministro de Obras realiza trabajos para comprobar el estado de los caminos en las regiones francesas que ocuparon los alemanes.
Precisará reconstruir 1800 puentes, que exigirán cuarenta mil toneladas de acero.
Han sido destruidas 120 esclusas.
Se necesitará reemplazar 5.000 millones de rieles.
Faltan operarios y vagones.

una invitación del 'Círculo Mercantil pañés que se adhiera a la manifestación proyectada para el lunes.
El alcalde ha manifestado que, como ha recibido la comunicación tarde, no puede dar cuenta de la misma al Ayuntamiento.

BURGOS

FOR TELEGRAMA
Sobre un fallo
Madrid 7.—A las 2 t.
(Recibido con retraso)
La impresión general reinante hace creer que el fallo del Consejo de guerra será favorable al capitán Bayer.

La Constitución de Portugal

FOR TELEGRAMA
En el Parlamento
Madrid 7.—A las 9 n.
Dicen de Lisboa que ha comenzado a discutirse en el Parlamento la futura Constitución.
Existen dos proyectos: uno de la presidencia (basado en la Constitución Argentina) y otro parlamentario.

Los mineros de Peñarroya

FOR TELEGRAMA
Quejas contra la compañía
Madrid 7.—A las 11 n.
Una Comisión de mineros de Peñarroya ha visitado a Gimeno.
Le expusieron sus quejas contra la compañía.
El ministro les prometió procurar la solución justa del conflicto.

Desórdenes en Hungría

FOR TELEGRAMA
Numerosos muertos
Madrid 7.—A las 11 n.
La «Gaceta de Frankfurt» publica noticias de Hungría referentes a desórdenes ocurridos en Hungría.
Resultaron numerosos muertos al querer asaltar los almacenes de aprovisionamiento.

Choque de un buque con una mina

LONDRES
Hombres desaparecidos
Madrid 7.—A las 9 n.
Oficialmente comunica el almirantazgo que el buque «Casandra» chocó a media noche con una mina en el mar Adriático.
El buque se hundió rápidamente.
Han desaparecido once hombres que se creen han perecido ahogados.
Los restantes tripulantes han sido salvados por un destroyers.

Los directores generales

FOR TELEGRAMA
Lo que dice el ministro
Madrid 7.—A las 11 n.
Gimeno ha confirmado que todos los directores generales de Gobernación han dimitido.
Dichas dimisiones han sido rechazadas.
Continuarán en sus cargos los dimisionarios.
El ministro se felicita de ello porque dice son todos amigos y de filiación liberal.

Choque de trenes

FOR TELEGRAMA
PARIS
Numerosos muertos
Madrid 7.—A las 9 n.
Ayer tarde chocó un expreso procedente de Orleans con otro tren de material americano cerca de la estación de Ameun-Sur-Loire.
Resultaron diez muertos y veinticinco heridos.
Quedan más bajo los escombros.
Además quedaron cuatro vagones destrozados.

El atentado contra Sidonio Paes

FOR TELEGRAMA
Quien es el autor
Madrid 7.—A las 9 n.
El autor del atentado contra Sidonio Paes, se llama Luis Bautista y es practicante piloto.
Se muestra arrependido del hecho llevado a cabo.
Ha hecho importantes declaraciones relacionadas con un complot político.
Esto ha motivado varias detenciones.
Como fué detenido
El agresor de Sidonio Paes fué detenido por un cabo de Marina.
Se le condujo en automóvil a la jefatura de policía con objeto de evitar que le lynchara la muchedumbre.
Indignación
La noticia del atentado se extendió rápidamente por toda la ciudad.
El pueblo está indignado.

MADRES!!
Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestras casas el Purgante Yer que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.
No olvidad nunca que el PURGANTE YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.
Solo cuesta 30 céntimos.
De venta en todas las farmacias y droguerías.

Felicitaciones
Sidonio Paes recibe muchas felicitaciones por haber resultado ileso del atentado.

Discurso patriótico
Sidonio Paes después del atentado marchó al Ayuntamiento donde pronunció un discurso patriótico.

Un banquete
Mañana ofrecerá el Presidente un banquete a los oficiales que intervinieron en la revolución que trajo la actual República.

El internamiento del ejército de Mackensen

FOR TELEGRAMA
Se prescinde de él
Madrid 7.—A las 9 n.
La comisión del Armisticio alemana, comunica que se prescinde definitivamente del internamiento del ejército de Mackensen.
La repatriación de estas tropas se realizará por ferrocarril y a pie.
Considerable número de formaciones han llegado ya a la frontera alemana.

Nueva cátedra en Londres

FOR TELEGRAMA
De literatura y lengua portuguesa
Madrid 7.—A las 9 n.
Lisboa.—«El Diario Oficial» publica un decreto concediendo 1.350 escudos de oro para crear en la Universidad de Londres una cátedra de la lengua y literatura portuguesa.
Se nombró para desempeñarla a Camdes.

CARTAGENA

Banquete aliadófilo

FOR TELEFONO
Aspecto del salón
Cartagena 8.—A las 120 md.
Se ha celebrado en el Gran Hotel el banquete organizado por los elementos aliados de la localidad para festejar el triunfo de la Entente.
El salón se hallaba adornado con profusión de flores y todas las banderas de las naciones aliadas.
Sobre una bandera francesa se destacaba el retrato del mariscal Foch.
La mesa presidencial
La mesa presidencial estaba ocupada por todos los consules aliados y los señores don José Maestre, y don José García Vaso.
Al banquete concurren 150 comensales, entre los que figura lo más saliente de las fuerzas vivas cartageneras.
Discurso del Sr. Pérez Sánchez
Al descorcharse el champag brinda el señor Pérez Sánchez, ofreciendo el banquete a la representación consular.
Dice que todos los asistentes permanecieron fieles a la causa aliada.
Se refiere a la responsabilidad de la guerra, asegurando que el pueblo alemán y su emperador son responsables de la catástrofe.
Las madres belgas verán siempre en cada alemán un delincuente.
Brinda por una paz interminable.
(Ovación. La orquesta toca la Marsellesa.

El consúl francés

Seguidamente brinda el consúl francés Mr. Vanet, pronunciando sentidas y elocuentes palabras.
(La orquesta entona los himnos inglés, belga e italiano.)
El señor García Vaso
El diputado señor García Vaso brinda por la mártir Bélgica; por Francia, todo generosidad y espíritu; por Italia, la romántica; por Inglaterra, la inmortal; y por los Estados Unidos, que han enviado al mundo el Evangelio de la Paz.
(Grandes aplausos.)
El señor Maestre
D. José Maestre pronuncia un elocuente discurso.
Recuerda la vacilación de los primeros momentos, hasta que llegó la invasión germana a Bélgica con los atropellos de Lovaina y aquellos ataques basados en un principio absurdo e inhumano.

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
D. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLAS 25
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
ZEL
VENEREO Y
SIFILIS
D. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
MURCIA

Entonces Inglaterra salió a la defensa del débil y sentó plaza de la majestad del Derecho.
El orador canta las glorias de Francia que ha visto reverdecer las de la Convención.
Relata la conversación que tuvo con un inglés, cuando al principio de la guerra se hablaba de depresión e impresión en los momentos en que el ejército alemán llegaba a las puertas de París.
Aquel inglés le dijo:
—No somos militares, pero somos incansables.
Canta a la heroicidad francesa en el sitio de Verdun y en la batalla de Marne.
No brinda por los generales vencedores; alza su copa por Mis Carvet, la gloriosa heroína, por el cardenal Mesurier y por la paz nacida ahora bajo los auspicios de la libertad y el derecho unidos, únicos principios bajo los cuales pueden vivir los pueblos.
(Entusiasta ovación.)
Otros oradores
El director del Instituto, señor Bellón, habla para enaltecer las virtudes de Francia e Inglaterra.
Diaz Zapata canta a Bélgica llamándola la niña mimada de aquellos pueblos libres.
Cánovas y Guardiola lee unas cuartillas patrióticas y el concejal señor Frigard habla demostrando la perfidia alemana.
[Al final del banquete se dieron entusiastas vivas a España y a las naciones aliadas.—PELAYO.

AUTOMOVILES EDIS
Nueva marca de fabricación española.
Entrega inmediata.
Garage SEA
MURCIA

MARAYINA del boticario de Elca (Alicante), cura estómago, intestino y vélcera incipiente.
Destierra la Hipo-clorhidria.

Plaza de Toros de Murcia

Se admiten proposiciones para el arrendamiento de la Plaza de Toros de Murcia, por años, meses o fechas.
Ofertas al Presidente de la Sociedad Cooperativa de Empleados, Pinares, 6, Murcia, en pliegos cerrados, hasta el día 20 del presente mes.
La Comisión Ejecutiva se reserva el derecho de admisión.—El Secretario, Emilio Lacárcel.

LEÑA DE OLIVERA

En sitio próximo a Murcia, se venden unas mil oliveras para leña. Para tratar de ellas en Murcia, calle de Vinader, núm. 6.

EXPOSICION DE MUEBLES ALCOBA

de incrustaciones olor corinto y caoba: Cama de matrimonio y sommier, dos mesas de noche, un armario de luna, un tocador
700 pesetas
Variación todos los domingos.—Pepe de los Muebles.—Ruizpérez, 5 y 7, Murcia.—Telefono número 175.

TRIUNFO de la CIENCIA

Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez.
Precios para todas las clases sociales y garantía absoluta en las aplicaciones que sólo se hacen personales y previo reconocimiento.
Gabinete en Cartagena: Puertas de Murcia, 27, principal.

Enrique Fernández Crespo

EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID
MEDICO ESPECIALISTA EN VIAS URRINARIAS Y CIRUJA GENERAL
Horas de consulta: De 11 a 1 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.—Los pobres gratis.—Baños de Alcazar, 1 y 3, principal, izquierda.—Murcia.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.
Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Esquelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Función a las 5:30 y 9:30. Exito de la Pastora Imperio y representación de una pelfulla.
TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 y 9 y 12 pelfullas.
Exito de Blanca Azucena y su botones

INFORMACION POLITICA

EL PROBLEMA DE LA AUTONOMIA

OTROS ASUNTOS

Siguen los comentarios.-La actitud de Maura

Madrid 8.—A la 1 m.
En las tertulias políticas del Congreso continuaron los comentarios acerca del próximo debate sobre la autonomía.
Destacaba en los comentarios la actitud en que se supone colocado a Maura en relación con el problema de la autonomía de Cataluña.

Se decía que en la reunión que celebraron en el Ministerio de Estado los jefes de grupos monárquicos, al tratarse del problema catalán, dijo Maura que las peticiones formuladas en el Mensaje solicitando la autonomía integral eran de tal naturaleza, que las creía inadmisibles.
Añadió que no consideraba que hubiese Gobierno alguno que llevase a la «Gaceta» el contenido total de dichas bases.

Se añadía que Maura manifestó a los reunidos que, de concederse cuanto pedían los catalanes en el mensaje, estaba dispuesto a retirarse de la política y hasta a emigrar de España.
Estas noticias, al conocerlas los regionalistas les han producido disgusto porque ven difícil la solución para el logro de sus aspiraciones.

La política de Ventosa

El diputado socialista Prieto visitó a Villanueva para interesarle que ponga a debate la interpellación sobre la política seguida por Ventosa en el ministerio de Abastecimientos.
Conviniere en que se explique la interpellación el martes si el debate político se plantea en el Senado.
En otro caso será en cuanto el debate sobre la autonomía lo permita.

Los diputados de las regiones olivareñas

El martes se reunirán en la sección segunda del Congreso los diputados de las regiones olivareñas.
Accurrarán la forma en que solicitarán del Gobierno que se permita la exportación de aceite.
La dimisión de Polo de Bernabé
Se anuncia que el Gobierno ha acep-

tado la dimisión del embajador de España en Berlín señor Polo de Bernabé.
La dimisión la publicará en seguida la «Gaceta».
El aumento de sueldo a los maestros
En una conferencia celebrada por Romancóns, Salvatella y Roselló ha quedado resuelto que en el proyecto económico se incluya el aumento de sueldo a los maestros y a los párrocos rurales.
El curso académico
En breve se publicará una disposición ordenando que en el próximo Enero se abra el curso académico.
Felicitación a un ministro
Se han presentado al ministro de Marina los generales y jefes de sección del ministerio.
Lo han reiterado su adhesión felicitándole por la continuación en el ministerio.
El aumento de las tarifas
Está casi ultimado en el Congreso el dictamen del proyecto autorizando el aumento de las tarifas ferroviarias.
Quedará sobre la Mesa el primer día de sesión para poder comenzar a discutirlo en breve.
Se han anunciado algunos votos particulares.
Los senadores vitalicios
Se dice que en el Consejo que se celebrará el lunes, el Gobierno se ocupará de la provisión de las senadurías vitalicias vacantes.
Las compañías ferroviarias
Los ingresos de la Compañía del Norte desde primero de Enero hasta el 20 de Noviembre último, acusan un alza de 20.867.252 pesetas.
Los de la compañía del Mediodía en el mismo tiempo arrojan un aumento de 18.215.075 pesetas.
Los de la de Madrid a Cáceres y Portugal un aumento de 1.545.042 pesetas.
Los de la compañía del Oeste un aumento de 1.017.243 pesetas.
Los de los andaluces 3.497.581 pesetas.
El alcalde de Madrid y la manifestación
El alcalde de Madrid ha recibido

Mac Andrews & Co. Limited.-Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co. The Pacific Steam Navigation Co.

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS. Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & Co. Limited

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente.

El Mensajero Español

Encargos a domicilio. No dejados engañar. Utilizad los servicios de El Mensajero Español, y encontraréis economía, rapidez y seguridad.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

ANISOSA Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER.

LA PRESERVACION contra TODOS LOS INCONVENIENTES del Frio, de la Humedad, del Polvo, de los Microbios, contra todos los peligros de Contagio y de Infección.

ZAPATEROS! Atención: ¿Queréis comprar caballos, oscaría, mate y suela, y otros varios artículos propios para vuestra industria?

BUEN NEGOCIO! Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía.

VAGONETAS Via portátil y toda clase de accesorios sencillos. C. H. Pascalls. Bailen, núm. 92, Barcelona.

GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA Y ROPAS HECHAS SASTRERÍA DE PRIMER ORDEN.

Hijo de Añóns Palazón. San Bartolomé, 9, y Jabonerías, 1.—Se pasará a domicilio con los muestrarios quien lo solicite.

140.000 plantones almendra, clase Marcona, cultivados en secano, la clase más productora y resistente a las heladas.

SE COMPRA Un alambique. Ofertas por carta a J. Martínez, esta Administración.

SE alquila un bajo espacioso con mucha luz y ventilación, propio para despacho, consulta médica o cosa idéntica.

GRAN MOTIN fué promovido a causa de escasez. Gran Ponche Español Ruiz. (Cofre viejo Jer. Zano) EFECTOS MARAVILLOSOS CONTRA LA EPIDEMIA.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes. de B. Bernal Gallego. SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO. ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.

Muñecos recortables para los niños. Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos pliego.

LA METALURGICA Plaza de Carnicería.—Hoja lata. Se venden 200 cajas 23 por 20, 56 hojas.

SERVICIO DIARIO A DOMICILIO. Casa central en Murcia Pasosal, 17 (antes Con traste).—En Lorca: Camaleja, 54 (antes Corredor).

AMA de cria, para su casa, leche de tres meses, edad 25 años. Razón: Santiago y Zarcicho, Ermita de Zaramonda, preguntando por Encarnación Benavente Guerrero.

AMA de casa, para su casa, de 28 años de edad, leche de 2 meses. Razón: Partido de San Benito, detrás de la Torre de Carador, preguntando por Carmen Torres Martínez.

DESESPERADOS neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dis pépticos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ. Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad, que su voluntad se debilita, que su memoria se pierde; que su noche es agitada, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES ROMA, etc. Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias. Agente general para España y Portugal: Do José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MÁDRID.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalobal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME. AUTOMOVILES "DODGE" Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (164) ALEJANDRO DUMAS (PADRE) La señora de Monsoreau (Traducción de la Casa Editorial Vindar de Luis Tasso) —Siempre por la misma Alteza. —¿Por qué? —¿No sabéis lo que dicen? —¿No dicen que se ha marchado?—preguntó el conde.

—Sin duda, puesto que yo entré con él. —¿Pues bien! no lo han visto salir, —¿Del Louvre? —No. —Pero ¿y Aurilly? —¿Ha desaparecido! —¿Y sus criados? —¿Han desaparecido! ¡han desaparecido! ¡han desaparecido! —¿Es una broma, verdad, señor Chicot?—dijo el montero mayor. —¿Preguntadlo! —¿A quién? —Al rey. —No se interroga a Su Majestad. —¿Bah! eso depende de cómo se hace. —Veamos—dijo el conde,—yo no puedo permanecer en semejante duda. Y dejando a Chicot, o mejor dicho, caminando delante de él, se dirigió al gabinete del rey. Su Majestad acababa de salir. —¿Dónde ha ido el rey?—preguntó el montero mayor;—tengo que rendirle cuenta de ciertas órdenes que me ha dado. —En las habitaciones del duque de Anjou—le respondió aquel a quien se dirigía. —¿En las habitaciones del duque de Anjou! —le respondió aquel a quien se dirigía. —¿En las habitaciones del duque de Anjou! —dijo el conde a Chicot,—¿no ha muerto, pues, el príncipe? —¿Eh!—dijo el gascón,—tengo noticias de que lo que le sucede no vale menos.

*A causa del golpe, las ideas del montero mayor se embrollaron por completo: adivinaba que el señor de Anjou no había dejado el Louvre. Ciertos ruidos que recogió, ciertos movimientos de gente de oficio le confirmaron la verdad. Ahora bien, como ignoraba las verdaderas causas de la ausencia del príncipe, esta ausencia le asombraba mucho más en un momento tan decisivo. En efecto, el rey había ido a las habitaciones del duque de Anjou; pero como el montero mayor, a pesar del gran deseo que tenía de saber lo que pasaba allí, no podía penetrar en las habitaciones del príncipe, se vio obligado a esperar las noticias en el corredor. Ya hemos dicho que los cuatro favoritos se habían hecho reemplazar por suizos para asistir a la sesión; pero tan pronto como ésta terminó, a pesar del aburrimiento que les causaba la guardia que hacían al lado del príncipe, el deseo de ser desagradables a éste haciéndole saber el triunfo del rey, había podido más que el aburrimiento y fueron a recobrar su puesto. Schomberg y de Epernon en el salón, Maugirón y Quelús en la misma habitación de Su Alteza. Por su parte, Francisco se aburría soberanamente, con ese aburrimiento terrible aumentado por inquietudes, y, preciso es decirlo, la conversación de aquellos señores no era para distraerle. —Mira—decía Quelús a Maugirón desde un

extremo de la habitación al otro, y como si el príncipe no hubiese estado allí,—mira, Maugirón, sólo desde hace una hora he empezado a apreciar a nuestro amigo Valois; en verdad, es un gran político. —Explica tu dicho—respondió Maugirón pavoneándose en un sofá. —El rey ha hablado en voz alta de la conspiración, que hasta aquí procuraba disimular; si la disimulaba, es que la temía; si habla en voz alta de ella, es que no la teme ya. —Eso es lógico—respondió Maugirón. —Si no la teme, va a castigarla; ya conexas a Valois: burla ciertamente por un gran número de cualidades; pero todas ellas quedan oscurecidas al lado de su elocuencia. —Concedido. —Ahora bien, si castiga la susodicha conspiración, será por medio de un proceso; si hay proceso, vamos a gozar, sin que nos molesten, de una segunda representación del asunto de Amboise. —Hermoso espectáculo, ¿pardiez! —Sí, y en el cual nuestros sitios están señalados de antemano, a menos que... —Veamos ese a menos que. —A menos que... es posible también... a menos que dejen de lado las formas judiciales, a causa de la posición de los acusados, y que arreglen eso a cenderros tapados, como vulgarmente se dice. —Soy de esa última opinión—dijo Maugirón;—así es cómo se trata generalmente los

asuntos de familia, y esta última conspiración es un verdadero asunto de familia. Aurilly dirigió una inquieta mirada al príncipe. —Yo sé una cosa—dijo Maugirón,—y es que, en el lugar del rey, no prescindiría yo de ninguna de las cabezas gordas; porque son doble culpables que los demás al permitirse conspirar: esos señores que deberían ser los más comedidos, creen que les está permitida toda conspiración. Digo, pues, que zurraría a uno o dos, sobre todo a uno, pero a ese duramente; después ahogaría a toda la morralla. El Sena es profundo del lado de Nesle, y, en el lugar del rey, palabra de honor, no resistiría yo a la tentación. —En ese caso—dijo Quelús,—creo que no sería inoportuno hacer revivir la famosa invención de los sacos. —¿Y cuál es esa invención?—preguntó Maugirón. —Un capricho real que data del 1350, poco más o menos; esta es la cosa: encerraban a un hombre en un saco, en compañía de tres o cuatro gatos, y después lo arrojaban todo al agua. Los gatos, que no pueden sufrir la humedad apenas se sentían en el Sena, tomaban al hombre por el causante de su accidente, y entonces pasaban en aquel saco cosas, que desgraciadamente no se podían ver. —En verdad, Quelús—dijo Maugirón,—eres un pozo de ciencia, y tu conversación es de las más interesantes. —Se podría no aplicar esa invención a los